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Erhalten Sie einzigartige Einblicke in Echtzeit mit dem leistungsstarken  
Robotic Visualization System™ KINEVO® 900 von ZEISS durch:

• Chirurgen-gesteuerte Robotik
• QEVO® – das einzigartige Mikro-Inspektionstool
• Digitale Hybride Visualisierung mit 4K-Integration 

Visualisieren Sie die Zukunft bereits heute! 
www.zeiss.com/kinevo

Für weitere Informationen: 
Carl Zeiss GmbH, Laxenburger Strasse 2, 1100 Wien 
Mail: info.meditec.at@zeiss.com, Tel: 01/79518 - 0 
Abbildung mit freundlicher Genehmigung von Dr. Robert F. Spetzler, Barrow Neurological Institute, Phoenix, Arizona, USA.
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VORWORT KEPLER UNIVERSITÄTSKLINIKUM

SEIT JAHRESBEGINN 2017 IST MAZ TEIL DER BIOMED TRAININGSZENT-
RUM GMBH, EINER 100-PROZENTIGEN TOCHTERGESELLSCHAFT DER KE-
PLER UNIVERSITÄTSKLINIKUM GMBH.

Aus Anlass der Gründung einer medizinischen Fakultät in Linz/Österreich wurde am 
31.12.2015 das Kepler Universitätsklinikum gegründet. Es entstand aus der Zusammen-
führung dreier renommierter Krankenhäuser an zwei Standorten und bildet ein medizini-
sches Hochleistungszentrum für rund 1,5 Mio. Menschen aus ganz Oberösterreich. 

Einen besonderen Fokus legen wir auf die praxisorientierte und fachlich exzellente Aus- 
und Fortbildung. Mit der Gründung unserer Tochtergesellschaft Biomed Trainingszentrum 
GmbH, in der das MAZ verankert ist, haben wir uns Anfang des Jahres 2017 auch zur 
weiteren Förderung der mikrochirurgischen Ausbildung bekannt. 

Wir tun das einerseits im Interesse der Qualität unseres Klinikums, das nicht zuletzt des-
wegen über herausragende Kompetenz in der Unfallchirurgie, in der Plastischen Chirurgie 
und in der Handchirurgie verfügt. Andererseits fördern wir damit auch den medizinischen 
Fortschritt in unserer Region Oberösterreich und weit darüber hinaus. Die Qualität des 
MAZ findet hohe Anerkennung und setzt internationale Standards. Das vielfältige Kurspro-
gramm ist präzise auf den klinischen Bedarf abgestimmt. 

Wir laden Sie herzlich ein, vom Angebot des MAZ zu profitieren!
 
   

GF Dr.in Elgin Drda             GF Dr. Heinz Brock, MBA, MPH, MAS
Kaufmännische Direktorin,             Ärztlicher Direktor,    
Kepler Universitätsklinikum            Kepler Universitätsklinikum
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PRAXISNAHES TRAINING NIMMT IN DER MEDIZINISCHEN AUSBILDUNG 
EINEN IMMER HÖHEREN STELLENWERT EIN. DAS GILT NATÜRLICH AUCH 
FÜR DIE CHIRURGIE. 

MAZ steht seit Jahren für eine qualitativ hochwertige Ausbildung in diesem Bereich und 
arbeitet ständig an Verbesserungen. Das modulare Ausbildungssystem aus Linz hat sich 
inzwischen zum internationalen Standard entwickelt und neben den klassischen Mikrochi-
rurgiekursen finden auch vermehrt Operationskurse für die Bereiche Plastische Chirurgie, 
Unfallchirurgie und vor allem Handchirurgie Aufnahme ins Kursprogramm. 

Dabei ist es uns wichtig, sämtliche Entwicklungen in der Medizin in unser Ausbildungspro-
gramm einfließen zu lassen – ein sich ständig erweiterndes Team an Tutoren und Vortragen-
den unterschiedlicher Fach-Disziplinen sowie infrastrukturelle Maßnahmen im Schulungs-
zentrum, wie die Errichtung eines für Röntgenstrahlung geeigneten Raumes, sind Beispiele 
dafür. Auch die Erweiterungen im Kursprogramm zeugen von einem sich ständig weiterent-
wickelnden Ausbildungsprogramm. 

In Zeiten der Umstrukturierungen in der medizinischen Ausbildung legen wir höchsten Wert 
auf ein individuell angepasstes, realitätsnahes und interaktives Training. Ziel unserer Kurse 
ist es, den Teilnehmerinnen und Teilnehmern Inhalte und Fähigkeiten zu vermitteln, die auch 
direkt im klinischen Alltag umsetzbar sind.

Wir freuen uns darauf, Sie in Linz begrüßen zu dürfen!

Priv.-Doz. Dr. Georg Huemer, MSc              MR Univ.-Prof. Dr. Oskar Kwasny 
Wissenschaftlicher Leiter,                Geschäftsführer, 
MAZ                          Biomed Trainingszentrum GmbH

 
   

VORWORT MAZ
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WIR BEDANKEN UNS 
BEI UNSEREN PARTNERN

Medizinische
Spezialartikel

Erfahrung trifft Innovation
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Anatomie:
Univ. Prof. Dr. Michael Pretterklieber,
Medizinische Universität Wien
(anatomischer Leiter des maz)
Dr. Bettina Pretterklieber
Medizinische Universität Wien

Orthopädie:
Prof. Dr. Bruno Battiston, 
CTO- Torino (Italien)
Dr. Pierluigi Tos, 
CTO- Torino (Italien)

Plastische- Rekonstruktive  
und Ästhetische Chirurgie

Dr. Thomas Bauer, 
Medizinische Universität Innsbruck
Prof. Dr. Steffen Baumeister, 
Villingen-Schwenningen (Deutschland)
Dr. Thomas Cakl, 
Klinikum Wels-Grieskirchen
Dr. Dominik Duscher, 
Klinikum rechts der Isar, TU München 
(Deutschland)
Prim. Dr. Thomas Hintringer, 
Krankenhaus der Barmherzigen  
Schwestern Linz
Dr. Siri Hollenberg, 
Otto-von-Guericke- Universität  
Magdeburg (Deutschland)
Priv. Doz. Dr. Georg Huemer, 
Kepler Universitätsklinikum Linz
Prof. Dr. Manfred Infanger, 
Otto-von-Guericke-Universität  
Magdeburg (Deutschland)
Dr. Reinhard Kaliwoda, 
Universitätsklinikum St.Pölten
Dr. Tomas Kempny, 
Klinikum Wels-Grieskirchen
Dr. Georgios Koulaxouzidis, 
Charite- Universitätsmedizin Berlin 

(Deutschland)
Dr. Lorenz Larcher, 
Bozen (Italien)
Dr. Philipp Mayr, 
Linz
Dr. Michael Pollhammer, 
Universitätsklinikum St.Pölten
Dr. Manfred Schmidt, 
Kepler Universitätsklinikum Linz
Priv. Doz. Dr. Heinrich Schubert, 
Landesklinikum Salzburg
Priv. Doz. Dr. Chieh- Han John Tzou,
Wien
Dr. Christian Witzel, 
Charite- Universitätsmedizin Berlin 
(Deutschland)

Unfallchirurgie
Dr. Heinz Bürger, 
Klagenfurt
Dr. Rolf Fröhlich, 
Linz
Dr. Stefan Froschauer, 
Kepler Universitätsklinikum Linz
Dr. Patrick Jachs, 
Kepler Universitätsklinikum Linz
Dr. Meike Klein, 
Kepler Universitätsklinikum Linz
Dr. Richard Schnelzer, 
Kepler Universitätsklinikum Linz

DEMONSTRATOREN, 
VERANSTALTER

Geschäftsführender Veranstalter: MAZ- Mikrochirurgisches Ausbildungszentrum Linz – eine Einrichtung der Biomed Trainings-
zentrum GmbH, Industriezeile 36/II 4020 Linz/Donau, Österreich | Mitveranstalter: Zentrum für Anatomie und Zellbiologie, 
Medizinische Universität Wien, Klinik für Unfallchirurgie, Kepler Universitätsklinikum Linz, Sektion für Plastische Ästhetische und 
Rekonstruktive Chirurgie, Kepler Universitätsklinikum Linz



Oberösterreich 
braucht
Menschen,   
die an sich
glauben. 

Und eine
Sparkasse,
die an sie glaubt.

Was zählt, sind die Menschen.

www.sparkasse-ooe.at #glaubandich
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Rookie Kurse sind Einsteigerkurse, deren Ziel es ist, interessierten Ärzten in einem  
eintägigen Workshop mit Kleingruppen das Basiswissen in der Mikrochirurgie zu 
 vermitteln -  damit sind sie die erste Stufe des modularen Ausbildungssystems des maz.

Kursziele beinhalten den korrekten Umgang mit dem Mikroskop und mikrochirurgischen 
Instrumenten sowie die Grundlagen der mikrochirurgischen Präparationstechniken.

Jeder Teilnehmer hat die Möglichkeit unter dem Mikroskop die ersten Versuche 
der Mikropräparation zu unternehmen. In der kleinen Gruppe wird praxisnahe von 
 erfahrenen Mikrochirurgen zu ersten selbstständigen Schritten angeleitet. Die Kurs-
teilnehmer können an diesem einen Tag erkennen, ob sie der Faszination Mikro-
chirurgie erliegen oder ob es ein eintägiger Ausflug bleiben wird.

ROOKIE KURS

Kursinfo
DFP-Punkte:
Teilnehmer: max.

5
5

Ort maz-Schulungszentrum

Dauer 1 Tag

Kosten € 185,- / 130,-

Termine 19.1., 27.4., 27.7., 23.11.2019

Programmdetails finden Sie auf unserer Homepage www.maz.at

Ab einer Gruppe von 4 Personen können zusätzliche Kurse  
angeboten werden.



© 2017 Medtronic. All Rights reserved. Medtronic, Medtronic logo  
with and without tagline and TM-marked brands are trademarks of   
a Medtronic company. AT 07/2017. Photo credit: iStock.

MonosofTM

Monofilament Synthetic 
Polyamid Suture for Microsurgery.

COMPLEMENT  
YOUR PATIENT’S 
NATURAL  
HEALING  
PROCESS

OPERATING
ROOM
ESSENTIALS

ad_Monosof A5 (SW)_mb.indd   1 21.07.2017   09:38:53
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In der zweiten Stufe des modularen Ausbildungssystems steht die Vermittlung 
des Basiswissens in der Mikrogefäß- und Mikronervenchirurgie im Mittelpunkt. 
Ein Schwerpunkt liegt auch in der Präparationstechnik, die gute Anastomosen und 
Koaptationen erst möglich macht.

Der MBK ist sehr übungsbetont: Fast die gesamte Kurszeit wird den praktischen Übungen 
am Präparat gewidmet. Die Grundtechniken des mikrochirurgischen  Präparierens, der 
Mikrogefäßchirurgie und der Mikronervenchirurgie werden vermittelt. Dies beinhaltet 
neben den klassischen Techniken auch Venen- und Nerveninterponate.

Jeder Teilnehmer hat ein Mikroskop zur Verfügung.

Am Ende des Kurses soll jeder Teilnehmer in der Lage sein, mithilfe dieser optischen 
Sehhilfe an kleinen Gefäßen End- zu End Anastomosen, End zu Seit Anastomosen 
sowie mikrogefäßchirurgische Interponate durchzuführen. Weiters sollen Nerven-
nähte unter dem Mikroskop durchgeführt werden können.

Die KursteilnehmerInnen werden von einem interdisziplinären Demonstratorenteam 
begleitet und individuell trainiert.

MIKROCHIRURGISCHER BASISKURS
(MBK)

Kursinfo
DFP-Punkte:
Teilnehmer: max.

23
15

Ort maz-Schulungszentrum

Dauer 3 Tage

Kosten € 715,- / 515,-

Termine
14.03 – 16.03.2019,  
10.10. – 12.10.2019

Programmdetails finden Sie auf unserer Homepage www.maz.at
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Der Mikrochirurgische Aufbaukurs knüpft an den Basiskurs an. Die erlernten Fähig-
keiten des ersten Kurses können nun unter real-life Bedingungen trainiert und ange-
wandt werden.

Die Übungen (Präparationstechniken, Gefäßnahtübungen) werden am lebenden 
 Tiermodell durchgeführt und umfassen unter anderem Anastomosen der A. fe moralis, 
A. carotis  sowie Aorta und A. renalis der Ratte . So besteht die Mög lichkeit in einem 
aufrechten Blutkreislauf die Ergebnisse realistisch zu evaluieren.

 Der Kurs wird, wie beim maz üblich, von erfahrenen Demonstratoren betreut und 
steht unter ständiger veterinärmedizinischer Betreuung.

Die Teilnahme an diesem Kurs setzt mikrochirurgische Vorkenntnisse voraus.

MIKROCHIRURGISCHER AUFBAUKURS
(MAK)

Kursinfo
DFP-Punkte:
Teilnehmer: max.

16
10

Ort maz-Schulungszentrum

Dauer 2 Tage

Kosten € 645,- / 490,-

Termine
24.05. - 25.05.2019,  
22.11. - 23.11.2019

Programmdetails finden Sie auf unserer Homepage www.maz.at



Fachkurzinformation: Bezeichnung des Arzneimittels: Xiapex 0,9 mg Pulver und Lösungsmittel zur Herstellung einer Injektionslösung
Qualitative und quantitative Zusammensetzung: Jede Durchstechflasche mit Pulver enthält 0,9 mg mikrobielle Collagenase*. *Eine Mischung von zwei Collage-
nase-Enzymen, die gemeinsam exprimiert und mittels anaerober Fermentation eines phänotypisch gewählten Stammes von Clostridium histolyticum gewonnen 
werden. Sonstige Bestandteile mit bekannter Wirkung: Injiziertes Natrium pro Gelenk bei der Behandlung einer Dupuytren’schen Kontraktur: Metakarpophalangeal 
(MP)-Gelenk: 0,9 mg; proximale Interphalangeal (PIP)-Gelenke: 0,7 mg. Injiziertes Natrium pro Plaque bei der Behandlung der Peyronie Krankheit: 0,9 mg. Liste 
der sonstigen Bestandteile: Pulver: Sucrose, Trometamol, Salzsäure 2,4 % (zur pH-Einstellung). Lösungsmittel: Calciumchlorid-Dihydrat, Natriumchlorid, Wasser 
für Injektionszwecke. Anwendungsgebiete: - Behandlung einer Dupuytren’schen Kontraktur bei erwachsenen Patienten mit einem tastbaren Strang. - Behand-
lung erwachsener Männer mit Peyronie Krankheit, bei denen zu Therapiebeginn eine tastbare Plaque und Penisverkrümmung von mindestens 30 Grad vorliegen. 
Gegenanzeigen: Überempfindlichkeit gegen den Wirkstoff oder einen der sonstigen Bestandteile. Behandlung von Peyronie Plaques, welche die Harnröhre des 
Penis mit einbeziehen, aufgrund des potenziellen Risikos für diese Struktur. Pharmakotherapeutische Gruppe: Andere Mittel gegen Störungen des Muskel- und 
Skelettsystems – Enzyme; ATC-Code: M09AB02. Rezeptpflicht/Apothekenpflicht: Rezept- und apothekenpflichtig. Inhaber der Zulassung: Swedish Orphan 
Biovitrum AB (publ), SE 112 76 Stockholm, Schweden. Vertrieb: Österreich - Swedish Orphan Biovitrum GmbH, Mooslackengasse 17, A-1190 Wien, Tel.: +43 1 230 
60 3013, Fax: +43 1 230 60 3119 E-Mail: mail.at@sobi.com www.sobi.com Stand der Information: Mai 2016
Informationen zu Warnhinweisen und Vorsichtsmaßnahmen für die Anwendung, Wechselwirkungen mit anderen Arzneimitteln oder sonstigen Wechselwir-
kungen, Fertilität, Schwangerschaft und Stillzeit, sowie zu Nebenwirkungen und etwaigen Gewöhnungseffekten sind der veröffentlichten Fachinformation zu 
entnehmen.

Zitat: 
1. Xiapex Fachinformation 
2. in bis zu zwei Stränge oder zwei betroffene Gelenke derselben Hand
 

338-XIA
-A

(D
)-0317-V01 Stand der Inform

ation: 3/2017

LÖSEN SIE DEN STRANG, 
BEFREIEN SIE DIE HAND.

Die erste Injektionstherapie bei 
Dupuytren´scher Kontraktur. 

JETZT
ZUGELASSEN

GLEICHZEITIGE
BEHANDLUNG VON 

MEHREREN TASTBAREN 
STRÄNGEN1,2

Swedish Orphan Biovitrum GmbH
Mooslackengasse 17
A-1190 Wien
Tel.: 0043 1 230 60 3013
www.sobi.com

17 _ D _Xiapex Anzeige_ A5_ b.indd   1 23.03.17   14:07
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Die vierte Stufe des modularen Ausbildungs-
systems des maz wird ausschließlich an humanen 
Präparaten durchgeführt. 

Lokale und gestielte Lappenplastiken, wie Foucher, 
Littler oder Cross-Finger Lappen, mikrochirurgi-
sche Gefäß- und Nervennähte sowie chirurgische 
Therapie optionen des Morbus Dupuytren stehen 
im Mittelpunkt der Übungen. Auch in diesem Kurs 
stehen die praktischen Übungen im Vordergrund- 
das gilt auch für einen, für Chirurgen unerlässlichen, 
integrierten Anatomieworkshop.

Für alle TeilnehmerInnen steht ein eigenes Präparat 
zur Verfügung. Die Betreuung des Kurses erfolgt 
wie beim maz üblich durch ein erfahrenes interdiszi-
plinäres Demonstratorenteam.

Zu diesem Kurs sollte eine Lupenbrille mitgebracht 
werden!

MIKROCHIRURGISCHER HANDKURS
DEFEKT DECKUNG AN DER HAND (MHK)

Kursinfo
DFP-Punkte:
Teilnehmer: max.

23
12

Ort maz-Schulungszentrum

Dauer 3 Tage

Kosten € 860,- / 600,-

Termine 11.04. - 13.04.2019

Programmdetails finden Sie auf unserer Homepage www.maz.at



OP geplant?

octenisan® Set

octenisan®

Die Nr. 1 zur 

Hautreinigung 

für Österreichs 

Chirurgen2

OP geplant?

octenisan® Set

Jährlich sterben rund 2.400 Menschen in Österreich an 
Gesundheitssystem-assoziierten Infektionen wie postopera -
tiven Wundinfektionen.1 Besonders gefährlich sind sie, wenn 
sie durch Antibiotika-resistente Erreger verursacht werden.

octenisan® Set zur einfachen Körperwaschung – 
vor elektiven Eingriff en.

Informieren Sie Ihre Patienten vor geplanten Eingriff en.
Fordern Sie auch das octenisan® Set  Poster unter octenisan@schuelke.at 
oder bei Ihrem schülke-Außendienstmitarbeiter an.

1. Österreichische Gesellschaft für Krankenhaushygiene (ÖGKH, www.oegkh.ac.at).  
2.  Tschelaut et al., 2018: A survey on current knowledge, practice and beliefs related to pre-operative 

antimicrobial decolonization regimens for prevention of surgical site infections among Austrian surgeons.

RZ_180830_schuelke_Octenisan_HCP_Johanna_A5_01.indd   1 30.08.18   11:39
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Im Linzer Lappenchirurgiekurs kommen humane anatomische Präparate als Übungs-
objekt zur Anwendung um ein Maximum an OP- Realität zu gewährleisten. Dies kann 
durch eine enge Kooperation mit dem Zentrum für Anatomie und Zellbiologie der 
medizinischen Universität Wien erreicht werden – dabei stehen für jede/n Teilneh-
merIn eigenen Präparate zur Verfügung.

Ziel des Kurses ist vor allem das Heben von fasziokutanen und Muskellappen zur 
Defektdeckung- und zwar unter close-to-real-life Bedingungen am Weichteilmantel 
frischer unfixierter humaner Präparate.

Das Kursprogramm enthält ein großes Spektrum an mikrochirurgischen Operationen 
- vor allem  eine große Vielfalt verschiedener gestielter und freier Lappenplastiken,  
vom Gracilis und  ALT-Lappen bis hin zum MFCL oder freiem Fibula Transfer.

Das vielfältige Kursprogramm wird von einer internationalen Gruppe erfahrener 
 Chirurgen angeleitet. Für die anatomische Betreuung stehen renommierte Anatomen 
der medizinischen Universität Wien zur Verfügung.

LINZER LAPPENKURS
MIKROCHIRURGIE UND DEFEKTDECKUNG AN DEN EXTREMITÄTEN 

Kursinfo
DFP-Punkte:
Teilnehmer: max.

45
16

Ort maz-Schulungszentrum

Dauer 5 Tage

Kosten € 2.350,- / 1.800,-

Termine
3.12. - 7.12.2018, 
2.12. - 6.12.2019

Programmdetails finden Sie auf unserer Homepage www.maz.at



Come and see us to find our latest introductions
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Come and see us to find our latest introductions

Im Mittelpunkt des Programmes steht die Versorgung von komplexen Hand-
verletzungen. Die Kursinhalte bieten  von der Osteosynthese über Sehnenchirurgie 
bis hin zur Mikrochirurgie alles, was für die traumatologische Mikrochirurgie von 
Bedeutung ist – am Ende des Kurses sollen die Grundlagen der Replantations-
chirurgie ausgiebig trainiert sein.

Dieser in Europa einzigartige Kurs ist durch die Errichtung eines zertifizierten 
Röntgen raumes im maz-Schulungszentrum möglich geworden. Und wie beim maz 
üblich kommen auch hier natürlich humane Präparate zum Einsatz.

Als Höhepunkt des Kurses werden die TeilnehmerInnen am letzten Kurstag einen 
Daumen replantieren. 

TRAUMATOLOGISCHER  
HANDKURS

Kursinfo
DFP-Punkte:
Teilnehmer: max.

14
10

Ort maz-Schulungszentrum

Dauer 2 Tage

Kosten € 750,- / 550,-

Termine 20.9. - 21.9.2019

Programmdetails finden Sie auf unserer Homepage www.maz.at



Zeit und Ort
 

 Zentrum für Anatomie und Zellbiologie
        Währingerstraße 13, 1090 Wien

Kursgebühren pro Kursteilnehmer
 

1 Termin   - 300 Euro

ab mind. 3 gleichzeitigen Buchungen
innerhalb eines Kalenderjahres  und Zahlung vor 
Beginn des ersten Termin - 10 Euro Rabatt/Termin 

Anmeldung/Info
 

www.anatomie-refresher.at

Die Wiener Anatomie-Refresher Kurse werden laufend für das Diplom-
Fortbildungsprogramm (DFP) der Österreichischen Akademie der Ärzte approbiert.

Kursorganisation
 

 Karl Dorfmeister
 Bettina Pretterklieber
 Michael Pretterklieber

Sa. 16. März 2019
Untere Extremität

Sa. 06.April 2019 
Obere Extremität

Sa. 12. September 2019 
Topographie 

der Kopf-Hals-Regionen

Sa. 09. November 2019
 Topographie 
des Beckens

Zahlung vor 
Rabatt/Termin

fend für das Diplom-
n Akademie der Ärzte approbiert.

Wiener
Anatomie
Refresher 

Kursorganisation
 

Bettina Pretterklieber
Karl Dorfmeister
Michael Pretterklieber

© Karl Dorfmeister
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Dieser Kurs richtet sich an  Ärzte die Erfahrung in der Handchirurgie sammeln  
möchten. An humanen Präparaten werden Standardeingriffe an der Hand gelehrt 
und geübt.

Das Kursprogramm beinhaltet Themen wie die operative Behandlung des Karpal-
tunnelsyndroms, schnellenden Fingern aber auch Akuteingriffe wie die Versorgung 
von Beuge- und Strecksehnenverletzungen oder Grundlagen von septischen Eingriffen.

Der zweitägige Kurs wird von erfahrenen und zertifizierten Handchirurgen betreut. 
Durch die Verwendung von humanen anatomischen Präparaten können auch hier 
realitätsnahe Bedingungen geschaffen werden.

Wie beim maz üblich werden die theoretischen Einheiten auch in diesem Kurs zu 
Gunsten der praktischen Übungszeit so kurz wie möglich gehalten

STANDARDOPERATIONEN  
AN DER HAND

Kursinfo
DFP-Punkte:
Teilnehmer: max.

14
12

Ort maz-Schulungszentrum

Dauer 2 Tage

Kosten € 750,- / 550,-

Termine 28.6. - 29.6.2019

Programmdetails finden Sie auf unserer Homepage www.maz.at
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Zum bereits 13. Mal veranstaltet das maz in Ko- 
operation mit der Charite – Universitätsmedizin 
Berlin und der Otto-von-Guericke Universität  
Magdeburg einen mikrochirurgischen Basiskurs in 
der deutschen Hauptstadt.

Der Kurs der in den Gemäuern einer der ältesten 
und renommiertesten Kliniken Europas statt-
findet beinhaltet Themen wie mikrochirurgische  
Präparationstechniken, Gefäß- und Nervennähte. 
Das Konzept der Praxisorientierung der Kurse wird 
natürlich auch in Berlin weitergeführt, so wird der 
Kurs von erfahrenen Chirurgen verschiedener 
 Kliniken und Fachrichtungen betreut. 

BERLINER  
MIKROCHIRURGIEKURS

Kursinfo
Teilnehmer: max. 14

Ort
Charité – Universitätsmedizin Berlin 
Zentrum für Anatomie – Stern Saal
Chariteplatz 1, 10117 Berlin

Dauer 3 Tage

Kosten € 725,- / 525,-

Termine 13.2 - 15.2.2019

Fortbildungspunkte über die Berliner Ärztekammer akkreditierbar. 
Programmdetails finden Sie auf unserer Homepage www.maz.at



    KEINE 
  SORGEN,
 OBERÖSTERREICH.
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Dieser Kurs richtet sich an JungärztInnen und StudentInnen, aber auch an nieder-
gelassene ÄrztInnen, die die Grundlagen der Nahttechniken und Prinzipien der 
 chirurgischen Wundversorgung inklusive  lokaler Anästhesieverfahren erlernen oder 
auffrischen möchten. Das Programm beinhaltet klassische Nahttechniken sowie die 
Versorgung komplexerer Wunden und kleine ambulante Eingriffe, die in einer Ambu-
lanz oder Ordination durchführbar sind.

Die Kurse finden unter Verwendung humaner anatomischer Präparate statt und 
werden von Handchirurgen betreut.

Natürlich steht wie beim maz üblich der praktische Kursanteil deutlich im Vorder-
grund.

GRUNDLAGEN 
DER WUNDVERSORGUNG

Kursinfo
DFP-Punkte:
Teilnehmer: max.

4
6

Ort maz-Schulungszentrum

Dauer 1 Tag

Kosten € 180,- / 130,-

Termine
6.2., 6.3., 3.4., 8.5., 5.6.,  3.7., 
4.9., 2.10., 6.11.2019

Programmdetails finden Sie auf unserer Homepage www.maz.at

Weitere Kurse können ab einer Gruppe von 5 Personen angeboten 
werden.



Unvergleichliche Wohlfühlerlebnisse: Badevergnügen, ein umfangreiches Fitnessangebot 
und exklusiver Sauna- und Wellnessgenuss in den LINZ AG BÄDERN. So wird Gesundheit zum 
Genuss – mitten in der Stadt. Nur einen Schritt entfernt: Wellness oase Hummelhof, Familien oase 
Biesenfeld, Fitnessoase Parkbad, Erlebnisoase Schörgenhub, Saunaoase Ebelsberg.

Informationen unter www.linzag.at/baeder

Wohlfühlen  
und Entspannen
in den Sauna- und Wellnessoasen 
der LINZ AG BÄDER
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Dieser völlig neu konzipierte Kurs zielt auf die Erlernung der theoretischen und 
 praktischen Grundlagen der Infiltrationsbehandlung an Gelenken der Extremitäten 
ab. Sowohl für niedergelassene als auch angestellte Ärzte bietet sich in diesem Kurs 
die Möglichkeit diverse Techniken an humanen Präparaten zu trainieren.

Für diesen Kurs stehen Unfallchirurgen und Orthopäden als Tutoren zur Verfügung – 
natürlich steht der praktische Aspekt auch hier im Vordergrund.

INFILTRATIONSTECHNIKEN  
AM BEWEGUNGSAPPARAT

Kursinfo
DFP-Punkte:
Teilnehmer: max.

4
10

Ort maz-Schulungszentrum Linz

Dauer 1 Tag

Kosten € 180,- / 130,-

Termine 7.2., 9.5., 5.9., 7.11.2019

Programmdetails finden Sie auf unserer Homepage www.maz.at

Weitere Kurse können ab einer Gruppe von 5 Personen angeboten 
werden.



Fossa Lunata Platten

Kombination von Haken und palmarer TriLock 
Platte zur Fixierung isolierter, ulnarseitiger 
Kantenfragmente

Stabilisierung der Sigmoid Notch und  
der Fossa Lunata

Distale Fadenlöcher zur zusätzlichen 
Befestigung von Weichteilen

Abgeschrägte distale  
Plattenkante zur Minimierung  
des Implantatüberstands

NEU
APTUS®  
Distales Radius-System 2.5

www.medartis.com
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Das maz Schulungszentrum in Linz bietet auf knapp 250 Quadratmeter die perfekte 
Infrastruktur für chirurgisches Kurswesen. Neben 18 voll ausgestatteten Mikroskop-
arbeitsplätzen mit Wasser-, druckluft- und Stromversorgung steht auch eine moderne 
Mutimediaanlage zur Verfügung.

Der neu errichtete Röntgenraum – strahlenschutzgesetzlich abgenommen und 
 zertifiziert – ermöglicht zusätzlich osteosynthetische Übungen.

So steht maz eines der modernsten Trainingszentren Europas zur Verfügung, das 
nicht nur bestmögliche Vorrausetzungen für maz Kurse bietet, sondern auch für 
externe Veranstaltungen angemietet werden kann.
 
Weitere Infos unter www.maz.at

SCHULUNGSZENTRUM

Fossa Lunata Platten

Kombination von Haken und palmarer TriLock 
Platte zur Fixierung isolierter, ulnarseitiger 
Kantenfragmente

Stabilisierung der Sigmoid Notch und  
der Fossa Lunata

Distale Fadenlöcher zur zusätzlichen 
Befestigung von Weichteilen

Abgeschrägte distale  
Plattenkante zur Minimierung  
des Implantatüberstands

NEU
APTUS®  
Distales Radius-System 2.5

www.medartis.com



IMSS (International Microsurgery Simulation Society) ist eine Fachgesellschaft, die 
gegründet wurde um eine globale Vernetzung mikrochirurgischer Ausbildungszent-
ren zu ermöglichen. Ziel der Gesellschaft ist eine weltweit verbesserte mikrochirur-
gische Ausbildung zu ermöglichen Qualitätskriterien zu etablieren.

Das in Linz entwickelte und praktizierte modulare Ausbildungssystem dient hierbei 
als Grundgerüst der weltweit gültigen Ausbildungsrichtlinien.

Maz ist Gründungs- und Vorstandsmitglied der Gesellschaft und kann durch  die inter-
nationale und interdisziplinäre Vernetzung wie etwa der Columbia University New 
York und der Queen Mary University London eine weitere Qualitätssteigerung im 
Kurswesen bieten.

Der nächste IMSS Kongress findet unter der Leitung von maz im Juni 2019 im 
Rahmen der Weltkongresses für Mikrochirurgie (WSRM) in Bologna, Italien  statt.

IMSS  
(INTERNATIONAL MICROSURGERY SIMULATION SOCIETY)



31

AGB
1. KURSE UND VERANSTALTUNGEN

1.1.  Anmeldemodalitäten 
Anmeldungen zu Kursen von maz können nur in schriftlicher Form akzeptiert werden (Brief, E-Mail, online-  
Anmeldemaske). Die Fixierung des Kursplatzes unsererseits erfolgt mit der schriftliche Bestätigung. Die Angaben 
bei der Anmeldung werden zum Zweck der Organisation und Abwicklung der Kurse elektronisch verarbeitet.

1.2.  Zahlungsmodalitäten 
Die Kursgebühr enthält 10% Mehrwertsteuer und ist vor Kursbeginn zu entrichten. Die Überweisung erfolgt in 
EURO. Alle anfallenden Bankspesen gehen zu Lasten des Einzahlers. Name und Adresse sind genau anzugeben.

1.3.  Stornobedingungen 
Jede Anmeldung kann bis zum 14. Tag vor Kursbeginn kostenlos, jedoch nur schriftlich storniert werden. Ab dem 
13. Tag vor Beginn sind 30% der Kursgebühr zu bezahlen. Bei Storno nach Veranstaltungsbeginn ist grundsätzlich 
die gesamte Gebühr einschließlich der Kosten der Lehrunterlagen zu entrichten.

1.4.  Kursabsagen 
maz behält sich eine rechtzeitige Kursabsage vor. Bei Kursabsagen oder Terminverschiebungen können wir keinen 
Ersatz für entstandene Aufwendungen leisten. Bei Absage bereits eingezahlter Kursbeiträge werden diese zur 
Gänze rückerstattet. Wir behalten uns vor, InteressentInnen und TeilnehmerInnen über weitere Angebote zu 
informieren.

1.5.  Teilnahmebescheinigung 
Die TeilnehmerInnen erhalten bei regelmäßigem Kursbesuch (75% Anwesenheitspflicht) eine Teilnahmebestätigung.

1.6.  Haftungsausschluss 
maz übernimmt keinerlei Haftung für Schäden (Personen-, Sach- oder Vermögens-schäden) der TeilnehmerInnen 
an Veranstaltungen und Kursen. Die Teilnahme erfolgt ausschließlich auf eigene Verantwortung und auf eigene 
Gefahr.

1.7.  Besondere Hinweise 
Bitte beachten Sie, dass Rauchen in Schulungs- und Kursräumen nicht gestattet ist.

2.  SPONSORING

2.1.  Zahlungsmodalitäten 
Der Sponsoringbetrag ist umgehend nach Erhalt der Rechnung zu entrichten. Die Überweisung erfolgt in EURO. 
Alle anfallenden Bankspesen gehen zu Lasten des Einzahlers. Name und Adresse sind genau anzugeben.

2.2.  Befristung 
Die Befristung der Werbevereinbarung beläuft sich, falls nicht anders vereinbart, auf ein Kalenderjahr.

2.3.  Produktexklusivität 
Falls nicht ausdrücklich anders vereinbart, besteht kein Recht auf Ausstellungsexklusivität der Produkte.

2.4.  Auflösung der Werbevereinbarung 
Eine vorzeitige Auflösung der Werbevereinbarung ist im gegenseitigen Einvernehmen möglich. Ein aliquoter 
Anteil des Sponsoringbetrages wird rückerstattet. Ein einseitiges Kündigungsrecht besteht nicht.

3.  AKZEPTANZ DER GESCHÄFTSBEDINGUNGEN 
Mit Vertragsabschluss (Kursanmeldung bzw. Werbevereinbarung oder Zurverfügungstellung der Sachleistungen) 
werden die Allgemeinen Geschäftsbedingungen akzeptiert.

Bankverbindung:  
Allgemeine Sparkasse OÖ
Promenade 11-13, 4020 Linz, Österreich
IBAN: AT70 2032 0000 0025 6364, BIC: ASPKAT2L
Bezeichnung: Biomed Trainingszentrum GmbH

Postanschrift:  
Maz - mikrochirurgisches Ausbildungszentrum Linz, c/o Biomed Trainingszentrum GmbH,Industriezeile 36/II,  
4020 Linz, Österreich, Tel.: +43 (0)732 77 03 25, Fax: +43 (0) 732 77 03 25 213, E-Mail: office@maz.at
FN 462912d, Gerichtsstand LG Linz



Hand&Wrist Solutions
Von der Traumatologie bis zur EndoprothetikVon der Traumatologie bis zur EndoprothetikVon der Traumatologie bis zur Endoprothetik

Stryker Austria GmbH  
Twin Tower Turm A, Top 21  Wienerbergstrasse 11  1100 Wien  Austria 

 t:  +43 1 813 2000   F:  +43 1 813 1616   www.stryker.at
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Hand&Wrist Solutions
Von der Traumatologie bis zur EndoprothetikVon der Traumatologie bis zur EndoprothetikVon der Traumatologie bis zur Endoprothetik

Stryker Austria GmbH  
Twin Tower Turm A, Top 21  Wienerbergstrasse 11  1100 Wien  Austria 

 t:  +43 1 813 2000   F:  +43 1 813 1616   www.stryker.at

KURSKALENDER ÜBERSICHT

Rookie Kurs
 o 19.1.2019
 o 27.4.2019
 o 27.7.2019
 o 23.11.2019

Mikrochirurgischer Basiskurs (MBK)
 o 14.3. – 16.3.2019
 o 10.10. – 12.10.2019

Mikrochirurgischer Aufbaukurs (MAK)
 o 24.5. – 25.5.
 o 22.11. – 23.11.2019

Mikrochirurgischer Handkurs 
Mikrochirurgie und Defektdeckung  
an der Hand (MHK)

 o 11.4. – 13.4.2019

Grundlagen der Wundversorgung
 o 6.2.2019
 o 6.3.2019
 o 3.4.2019
 o 8.5.2019
 o 5.6.2019

 o 3.7.2019
 o 4.9.2019
 o 2.10.2019
 o 6.11.2019

Linzer Lappenkurs –  
Mikrochirurgie und Defektdeckung  
an den Extremitäten

 o 3.12. – 7.12.2018
 o 2.12. – 6.12.2019

Traumatologischer Handkurs
 o 20.9. – 21.9.2019

Standardoperationen an der Hand
 o 28.6. – 29.6.2019

Berliner Mikrochirurgiekurs
 o 13.2. – 15.2.2019

Infiltrationstechniken  
an den Extremitäten

 o 07.2.2019
 o 09.5.2019
 o 05.9.2019
 o 07.11.2019



Suprasorb® CNP EasyDress 
3D Innovation für Unterdrucktherapie 
an Extremitäten.

■■ bis zu 90 % Zeitersparnis bei der Verbandanlage1

■■ dichtet Wunden an Extremitäten einfach und zuverlässig ab
■■ hoher Tragekomfort schafft Patientenakzeptanz

1   M. Duft, D. Ostapowicz, S. de Lange, K. Grießhammer, M. Abel: Audit on the usability,  
user and patient satisfaction of tubular bandage, Multi-center international post-marketing 
clinical study under real conditions.

In 3 Größen
erhältlich 
S / M / L 

Patent 
erteilt

www.Lohmann-Rauscher.com

L-R_AZ_Suprasorb_148x210_EasyDress_180724.indd   1 25.07.18   10:51
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Bankverbindung: Allgemeine Sparkasse Oberösterreich, Promenade 11-13, 4020 Linz
IBAN: AT70 2032 0000 0025 6364 
BIC:  ASPKAT2L
Bezeichnung: Biomed Trainingszentrum GmbH

Postanschrift
Biomed Trainingszentrum GmbH c/o maz  - mikrochirurgisches Ausbildungszentrum Linz
Industriezeile 36/II  4020 Linz, Österreich

Alle weiteren Informationen 
sowie das Online Anmeldeformular 
finden Sie unter www.maz.at

Folgen Sie uns auch auf 
facebook.com/maz.linz und 
bleiben Sie auf dem Laufenden.



Zeitlose Qualität
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Instruments for a Lifetime
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